

С днем рождения, Гайдар!

Сейчас можно только гадать, почему вдруг в своем школьном дневнике реалист Аркадий Голиков написал, что родился 9 февраля 1904 года. Когда дотошные гайдароведы столкнулись с этой датой (в анкетах он называл январь), не замедлили сказаться последствия. Музеи писателя, а их у нас три, стали отмечать день рождения Гайдара одни в январе, другие в феврале. А составители четырехтомного издания сочинений писателя дали справку: «Точную дату рождения Гайдара до сих пор установить не удалось».

Обращение к родственникам не внесло ясности. И вот сомнения разрешились. В Арзамасском филиале государственного архива Горьковской области найдена «Книга регистрации поступавших в реальное училище». На странице 97 в ней записано: «Голиков Аркадий, рождения 9 января 1904 года. Представленные документы — метрика».

Добавим лишь, что запись эта сделана по старому стилю. Значит, день рождения Аркадия Петровича 22 января.

И еще две архивные находки дополнили и уточнили легендарную биографию писателя.

Теперь помог уже партийный архив Горьковской области. Там обнаружился оригинал удостоверения. Вот его текст:

«Настоящим удостоверяется, что представитель сего действительно состоит членом боевого отряда Арзамасской организации Российской Коммунистической партии большевиков и как таковой имеет пра-

во на ношение и хранение оружия: винтовки за №..., штыка за №....»

Удостоверение временно действительно до августа 1918 года.

Инструктор отряда —
Секретарь комитета партии — »

И пометка в углу: 50 штук. А на обороте росписи тех, кто получил такое удостоверение. И среди них такая знакомая — А. Голиков.

Наконец, третий документ...

В августе Аркадий пишет заявление: «В комитет партии коммунистов. Прошу принять меня в Арзамасскую организацию РКП. Ручаются за меня тов. Гоппиус, Вавилов».

В архиве есть протокол первого собрания коммунистов ячейки села Старо-Иванцево. Протокол датирован 16 ноября 1918 года. Председателем собрания и докладчиком был старший товарищ Голикова Павел Горин-Коляда (в будущем видный советский историк, президент Академии наук Белоруссии), а секретарем — Аркадий.

В резолюции собрания, которым они руководили, было записано: «Мы, граждане села Старо-Иванцево, заслушав доклад т. Коляда «О задачах и тактике Коммунистической партии», заявляем, что по первому зову пойдем на защиту трудящихся и организуем в селе Старо-Иванцево ячейку организации коммунистов». Вот так еще одна архивная находка уточнила биографию, рожденную необыкновенным временем.

С. КИРИЛЮК,
заслуженный работник
культуры РСФСР.

2202

13 ЯНВ 1980

АНИКШИНСКИЙ ГОС. АРХИВ